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Assume a person has a utility function U = XY, and money income of $10,000, facing an initial price of X of $10 and price of Y of $15. If the price of X increases to $15, answer the following questions:

(a) What was the initial utility maximizing quantity of X and Y? 

[image: image1.emf]
Optymalna kombinacja dóbr X i Y: 





Qx = 500






Qy = 333,33

Optymalna krzywa obojętności:





Qy = 166667 / Qx

(b) What is the new utility maximizing quantity of X and Y following the increase in the price of X? 

Z powodu wzrostu ceny dobra X o 50%, konsumpcja tego dobra spadła z 500 do 333,33333 jednostek. Konsumpcja dobra Y nie uległa zmianie. 
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Optymalna kombinacja dóbr X i Y: 





Qx = 333,33333






Qy = 333,33

Optymalna krzywa obojętności:





Qy = 111111 / Qx
(c) What is the Hicks compensating variation in income that would leave this person equally well off following the price increase?
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W ujęciu J. R. Hicksa efekt substytucyjny otrzymujemy w wyniku dekompensacji (równoległego przesunięcia nowej linii budżetowej względem wyjściowej krzywej obojętności). W tym celu zmieniamy dochód M tak, aby funkcje użyteczności były prawie identyczne, aby uzyskać krzywą obojętności z warunków wyjściowych. Dochód po dekompensacji wynosi M=12247,5. Spadek ceny dobra X, ceteris paribus, spowoduje zwiększenie wielkości popytu na nie. Graficzną konsekwencją spadku ceny dobra X, ceteris paribus, jest przesunięcie linii budżetowej w prawo względem osi odciętych. 
(d) Calculate the pure substitution effect and the real income effect on X of this increase in the price of X
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Efekt substytucyjny wyniósł:  -91,75

Efekt dochodowy wyniósł: -74,92

Ostatecznie, łączny efekt popytowy dla wzrostu ceny dobra X wyniósł: -166,67
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Dobro X jest dobrem normalnym. W ujęciu Hicksa, w odniesieniu do dobra normalnego, efekt substytucyjny jest ujemny, ponieważ wzrostowi ceny dobra towarzyszy spadek wielkości popytu na nie. Również efekt dochodowy jest ujemny, gdyż spadkowi  realnego dochodu towarzyszy spadek konsumpcji. Mamy zatem do czynienia z efektem substytucyjnym i dochodowych, które działają w przeciwnych kierunkach, przy czym występuje dominacja ujemnego efektu substytucyjnego nad ujemnym efektem dochodowym, co ostatecznie przesądza o kierunku zmiany konsumpcji. Ostatecznie łączny efekt popytowy wzrostu ceny dobra X jest sumą efektu substytucyjnego i efektu dochodowego, który wyniósł: -166,67.

Krzywa PPC ma zerowe nachylenie, co oznacza, że dobra X i Y są względem siebie niezależne.
Krzywa ICC ma dodatnie nachylenie, co oznacza, że w nowym punkcie równowagi (E2) dobra
X i Y są dobrami normalnymi. 
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